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невідповідними показниками якості та безпечності харчових продуктів 

вітчизняного виробництва та іншими аспектами.  

Стратегію інституціоналізації вітчизняних аграрних підприємств слід 

реалізувати через такі екологічні детермінанти: екологічне спрямування усіх 

економічних дій; екологічне нормування виробничих проєктів і господарської 

діяльності через стандартизовані принципи, норми та соціально обґрунтовані 

вимоги. 

Окреслюючи перспективи удосконалення органічної складової у 

реалізації системи екологізації вітчизняної системи аграрного 

господарювання, слід зробити висновок про важливість процесів поєднання 

економічних та екологічних регуляторних механізмів у створенні 

«досконалого» агроекологічного продукту, екологічних фондів 

природокористування, переходу на нові засади збалансування економічних 

інтересів та екологічних пріоритетів в економічно обґрунтованих формах – 

структурних змінах аграрного господарювання, підвищенні інвестиційної 

привабливості аграрних підприємств, формуванні ринку екологічно чистої, 

безпечної  та конкурентоспроможної аграрної продукції. 
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ВИРОБНИЦТВО МОЛОКА ЯК СИРОВИНИ 

ДЛЯ ОРГАНІЧНИХ МОЛОЧНИХ ПРОДУКТІВ 

 

Досвід економічно розвинених країн світу демонструє щорічне 

зростання обсягів виробництва органічної продукції. Попит споживачів на 

органічні продукти харчування як рослинного, так і тваринного походження 

демонструє щороку тенденцію до зростання. У зв’язку з цим відбувається 

поступова переорієнтація ринку на виробництво високоякісної продукції, що 

відповідає потребам споживача, розвивається ринок органічної продукції в 

Україні. Отже, органічне виробництво є одним із перспективних напрямів 

розвитку аграрного сектору економіки нашої країни. 

Постанова Ради ЄС [1] визначає органічне виробництво як цілісну 

систему господарювання й виробництва харчових продуктів, що поєднує 

найкращі практики щодо збереження навколишнього середовища, 

біологічного розмаїття, збереження природних ресурсів, дотримання 

принципів належного утримання (добробуту) тварин та відповідну 

технологію виробництва харчових продуктів із винятково природньої 
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сировини. Органічне виробництво виконує подвійну функцію, забезпечуючи 

власний ринок органічної продукції, який відповідає потребам споживача, та 

здійснює позитивний вплив на розвиток сільської місцевості й технологій, 

сприяючи захисту довкілля й забезпеченню належного добробуту тварин. 

До органічного тваринництва, поряд з органічним рослинництвом, 

висувається низка загальних, а також специфічних вимог. 

Щодо загальних вимог [2], необхідно виокремити в часі або просторі 

виробництво й зберігання органічної продукції, впроваджувати технології, що 

відповідають вимогам законодавства у сфері органічного виробництва, обігу 

та маркування органічної продукції, використовувати переважно 

відновлювані ресурси, зокрема продукти переробки відходів і побічної 

продукції рослинного та тваринного походження (за умови, що вони 

відповідають вимогам до органічного виробництва), не впроваджувати 

забруднювальні довкілля технології, які здатні завдавати шкоди рослинам, 

добробуту тварин і здоров’ю людей; використовувати харчові добавки, 

визначені законодавством у сфері органічного виробництва, у гранично 

допустимих кількостях тощо. 

Виробництво молока як продукції органічного тваринництва має бути 

організоване з дотриманням специфічних вимог, серед яких, насамперед, 

походження тварин. Тварини мають бути народжені від тварин, яких 

розводили відповідно до вимог органічного тваринництва, вирощені 

оператором після завершення перехідного періоду і з моменту народження їх 

утримували відповідно до вимог органічного тваринництва. При цьому 

тварини, яких вирощували у господарстві на початку перехідного періоду, а 

також отримана від них тваринницька продукція, можуть вважатися 

органічною лише після завершення перехідного періоду. 

Особливі умови висуваються до утримання тварин та їх добробуту. 

На першому місці поставлене гуманне ставлення до тварин, у тому числі 

зведення до мінімуму їхніх страждань та утримання тварин з урахуванням 

еволюційних, фізіологічних і поведінкових потреб. Працюючий з тваринами 

персонал має володіти базовими знаннями і навичками щодо належного 

утримання тварин з метою забезпечення їх здоров’я. Тварини мають мати 

постійний доступ до зон на відкритому повітрі, вільний вигул у порядку та 

обсягах, визначених законодавством, також діє заборона прив’язування або 

ізоляції поголів’я, крім окремих випадків, коли це потрібно протягом 

обмеженого часу у ветеринарних цілях або для забезпечення безпеки 

оточення. Контролюється також кількість поголів’я у господарстві, яка 

обмежується з урахуванням особливостей щодо запобігання забрудненню, 

спричиненого тваринами, надмірному пошкодженню рослинності та ерозії 

ґрунту [1]. 

Відтворення стада великої рогатої худоби тварин має відбуватися 

природним шляхом, однак, допускається штучне запліднення у разі заборони 
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застосування гормонів та біотехнологічних методів репродукції. Перевага 

надається породам худоби, адаптованим до умов місцевості, які життєздатні 

та стійкі до хвороб для запобігання стражданням тварин та необхідності 

хірургічного втручання. 

Особливі вимоги висуваються до годівлі тварин за органічного 

виробництва молока. Годування тварин має організовуватися органічними 

кормами. При цьому частина раціону може бути доповнена кормами 

перехідного періоду, виробленими оператором самостійно або у співпраці з 

іншими операторами. Примусова відгодівля заборонена, однак, тварини 

мають мати постійний доступ до пасовищ або зелених і грубих кормів. 

Використання у годівлі технологічних добавок, кормових добавок і кормових 

засобів тваринного і мінерального походження дозволено за умови, що вони 

внесені до Переліку речовин (інгредієнтів, компонентів), що дозволяється 

використовувати у процесі органічного виробництва у гранично допустимих 

кількостях. Випоювання молодняку має здійснюватися природним молоком, 

переважно материнським. 

Профілактика хвороб великої рогатої худоби має ґрунтуватися на 

виборі відповідних порід, адаптованих до місцевих умов, та провадженні 

технології виробництва молока, яка сприяє укріпленню імунної системи та 

посилює природний захист від хвороб. Добробут та благополуччя тварин 

забезпечується за використання високоякісних кормів, забезпечення вигулу, 

утримання у належних санітарних умовах, дотримання належної щільності 

поголів’я тварин на одиницю площі. У разі виникнення негайне лікування 

хвороби для запобігання стражданню тварин. Забороняється використання 

синтетичних алопатичних ветеринарних лікарських засобів та антибіотиків 

(окрім випадків, визначених законодавством). Дозволено використання 

імунологічних ветеринарних препаратів і відповідних засобів або заходів, 

передбачених законодавством у сфері органічного виробництва, обігу та 

маркування органічної продукції. 

Прибирання і дезінфікування приміщень та споруд мають виконувати 

засобами, внесеними до Переліку речовин (інгредієнтів, компонентів), що 

дозволяється використовувати у процесі органічного виробництва. 

Тварини у господарстві мають бути ідентифіковані. Великій рогатій 

худобі присвоюють індивідуальний ідентифікаційний номер [2]. 

Оператори ринку органічної продукції в Україні, які пройшли перевірку 

відповідно до органічного стандарту ЄС, отримують відповідний сертифікат, 

а їх продукція маркується єдиним логотипом з «євро-листком» або державним 

логотипом для органічної продукції із позначенням органу сертифікації та 

походження органічної сировини [1, 3]. 

Вимоги щодо органічного виробництва окреслено законодавством не 

лише до отримання молока-сировини, а й технології молочних продуктів. Для 

виробництва органічних молочних продуктів мають використовувати 
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мінімум 95 % інгредієнтів органічного сільськогосподарського походження, 

а використання добавок  має бути зведеним до мінімуму. Серед принципів, що 

застосовуються до організації виробництва органічних молочних продуктів, 

є виключення з технологічного циклу прийомів, які б могли ввести в оману 

справжнє походження продукту, а також заборона використання генетично 

модифікованих організмів та іонізуючої радіації. В органічному виробництві 

рекомендованими є лише біологічні, механічні та фізичні методи оброблення 

сировини [4]. 

На ринку українських органічних молочних продуктів широко 

представлено продукцію торгових марок «Organic Milk» [5] та 

«ЕтноПродукт» [6]. Технології цих продуктів нерозривно пов’язані з 

організацією виробництва органічного молока-сировини. 

Висновок 

Визначені тенденції розвитку органічного виробництва молока та 

молочної продукції вимагають впровадження системи заходів щодо 

підвищення економічної ефективності виробництва молока і забезпечення 

конкурентоспроможності вітчизняної молокопродукції на світовому ринку. 
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